



◎温情一刻

焦辉

穷儿子富孝心

彬哥过得不容易，儿子上大学，女儿上高中，他下岗后，靠在街头摆个修车摊生活，他老婆常年在南方的一家服装厂打工，日子过得紧巴巴的。

彬哥的父亲八十多岁了，腿脚不好，耳朵也聋了。彬哥经常抽空陪着父亲出来走走，老人拄着拐杖，扶着彬哥的肩膀慢慢走。彬哥说：“上年纪了，多走走路，对身体好。”走累了，彬哥把手里提着的棉垫放在路边的台阶上，扶父亲坐好，掏出一把小木梳，

给父亲梳头。他不知从哪里听说的，经常用木梳给老人梳头，有益健康。梳了会儿头，他把胸前的保温杯拿下来，喂父亲喝几口水。

后来他父亲查出肝癌。彬哥瞒着父亲，说只是小病，住几天院就好了。我去探望，正好主治医师是我朋友，就打听了彬哥父亲的情况。朋友说：“老人家是肝癌晚期，我们已经无能为力了。”望着彬哥憔悴的面容，我就把朋友的话原原本本告诉了他。又劝他

说：“你的家庭情况不好，还是不要浪费钱了，最后也是人财两空。”彬哥神色黯然，没有说话。

过了两天，我看见彬哥了，他眼睛里布满血丝，头发凌乱。我问他父亲的病情。彬哥说：“第一期化疗的三万元钱已经交上了。”

我不知道彬哥是跑了多少家才借够三万元钱，我的眼睛湿润了，说：“彬哥，你真了不起。”彬哥说：“合作医疗能报销不少，就算没这些，我也要想办法给爸看病。我也知道爸的病可能看不好，可是他老人家养我一场不容易啊，再穷，我也要尽孝心啊！”

我取了些钱去医院，隔着门上的玻璃看见彬哥正给父亲梳头，他满脸微笑，动作轻柔，慢慢地梳理着老人稀疏的白发。给彬哥钱时，他掏出个小本子把钱数和我的名字工整地写下来，我说：“彬哥，不用了。”彬哥说：“那怎么行，这钱是一定要还的。”

孝心不在有钱没钱，穷儿子有富孝心。

◎门里门外

鲍海英

“神算”老公

表叔要在市区开个小饭店，快要开业时，他们夫妻俩特意来我家，对我老公说：“表侄啊，小饭店很快要开业了，你是个读书人，听说你能掐会算，想请你帮我们挑个好日子，看哪一天合适啊？”

表叔说这话时，老公手里正拿着报纸，只见老公把手里报纸扬了扬，对表叔说：“能掐会算谈不上，但挑日子，最主要的是要财源兴旺，而开饭店，要财源兴旺，必须要有人气啊！”

表叔一听连连点头：“是啊，只是这人气要旺，关键还是要算一下，挑个好日子啊。我看了一下日历，本周六就是好日子，你帮我参谋参谋，怎样？”说完，表叔就把一本日历翻给老公看。

可老公并不看日历，他盯着晚报的右下



角，目不转睛地看着。看完报，老公眨了眨眼睛，意味深长地说：“这开饭店，和结婚办喜事不一样，我给你挑的日子，保证开业那天，顾客盈门，生意兴隆！”

“老公，你一个书呆子，就别在表叔面前吹

牛了，开业的事，可不是闹着玩的，再说，你什么时候懂得算吉日了？”我担心地问他。

谁知，老公满有把握地说：“别小瞧，我研究易经，已有好几年了呢！”说完，他像个算卦先生一样，摇头晃脑地说：“表叔，下周二，是个好日子，你如果在那天开业，保证生意兴隆！”

“不是本周六，是下周二？”表叔有些疑惑。

老公说：“是啊，下周二，对你是财运高照，不用非赶周六放假。”

老公读了十几年的书，是个有文化的人，老公的话，表叔当然相信。

周二，表叔饭店开业那天，我们夫妻赶去捧场，没想到小饭店真的顾客盈门，连个空座都没有。表叔乐得合不拢嘴，连声感谢老公说：“表侄，你真不愧是读书人，算得这么准，今天你一定要多喝两杯！”

酒足饭饱，在回家的路上，我将信将疑地问老公：“难道你真的能掐会算，你到底是怎么帮表叔挑好日子的？”

见我追问，老公偷偷一笑说：“什么能掐会算，什么挑日子啊，那天晚上，你没有看见我手中拿着报纸吗？那报上提前登了那附近区域停水的通知，很多人没办法在家里做饭，只能到表叔这个小饭店吃饭了。”

个好习惯，不管遇到什么事，都要和父母讲。

儿子愿意在餐桌上讲的事，我和妻子都会倾听。让孩子敢讲话，乐于讲话，把话讲完，非常重要。我们一家三口其乐融融地边吃饭、边交谈，是最美妙的一件事情。尤其在儿子上高中后，我意识到儿子与我们一起吃饭将会变成奢侈的事，他将会离家读大学，假期一家才能团聚。因而，每一次围坐在餐桌旁的机会，都弥足珍贵。

有很多时候，儿子不想讲话，埋头吃饭。我就和妻子交流各自工作中的情况，并就某个问题发表自己的意见。有时候，儿子会突然冒出一句，表明他的观点和态度。不要以为孩子与这件事无关，他就丝毫不关心，对这个世界，他开始尝试着有自己的价值判断。这样的交流，同样会潜移默化地影响他。

对一个家庭来说，餐桌远不止是吃饭的地方，它还是交流的平台。餐桌是家里最好的课桌，它可以帮助你教给孩子很多课堂上学不到的东西。

◎生活百态

孙道荣

家有“课桌”

自从儿子上中学之后，我与儿子见面最多的地方是餐桌。

早晨六点，儿子准时起来，洗漱，吃早饭，然后上学。中午，我们一家三口，在各自的食堂吃饭。晚上，儿子最后回家，放学迟，没办法。儿子一回家，我们就开晚饭。为了让儿子能吃上热饭，妻子总是在门铃响起来的时候，恰到好处地炒好最后一道菜。儿子放下书包径直到餐桌旁吃饭。他吃得很快，狼吞虎咽，很饿又很匆忙的样子。让他吃慢点，他嘟囔着，还有好多作业要做。我和妻子相互

看一眼，怜惜地叹口气。儿子吃完就去做作业了，很晚才出来洗漱、睡觉。一天算结束了。

双休日，与儿子的见面机会也不多，大部分时间他在自己的房间看书、做作业。但唯有这两天，一家三口可以围坐在餐桌旁，共进三餐。餐桌是我们夫妻与孩子聚在一起最多的地方。餐桌，成为我们了解儿子的一个重要窗口。

儿子在学校的情况，除了老师告知的，我们基本是在餐桌上获悉的。今天在学校遇到了什么新鲜的事，开心的事，或者不顺心的事，儿子都会告诉我们。这是我们从小培养他的一

个好习惯，不管遇到什么事，都要和父母讲。

副市长进入市场，选择轻车简从，只带了一个秘书，县里也只有县长及县政府办公室主任陪同。调研中，副市长看到远处一个中年人背着个大竹篓，买了很多菜，副市长突然丢下其他人员赶了过去，问：“你是单位食堂的管理员还是炊事员？”中年人回答：“我什么都不是，我是普通居民。”副市长又问：“那你为什么要买这么多菜？”中年人显然不认识副市长，他附在副市长耳边说：“我昨天下午就听到消息，说今天有市长要来，县里要求今天农产品价格至少要降低10%以上，并且不准短斤少两。哈，机会难得，我能不多买点吗？至少也要够吃一个礼拜。”

◎世态万千

黄健生

机会难得

副市长第二天要来县里，深入县城农贸市场进行农产品价格调研。县里得知消息后，立马从工商、物价、城管等部门抽调40多人组成工作组，进入农贸市场对摊主及商贩实行加压，务必在第二天，将农产品价格下调10%以上，并坚决不允许短斤少两，否则严惩

不贷。

我也抽到了工作组，当日下午就被要求穿上制服，进入市场开展工作，直到下午快下班，做通了所有摊主及商贩的工作才回家。为了保持县里的形象，第二天，我们又被通知穿上便服进入市场，分散在市场各个角落，对

香城风 副刊

2014年12月19日 星期五
责编:郭蓉 美编:郭蓉

◎张三李四

刘椿山

强化训练

星期天我们一家三口去公园玩，累了就在长椅上休息。

长椅另一端，也是一家三口。小爸爸抱着不满周岁的宝宝坐在椅子上，小妈妈半蹲在地上，双手抱拳，对着宝宝说：“宝宝，快做恭喜发财！”虽然小妈妈一遍一遍地教得很努力，可宝宝一点反应都没有，只顾“咿咿呀呀”地闹腾。

妻子忍不住对那位小妈妈说：“孩子那么小，你应该先教会他简单的挥手和拍手，然后再教他抱拳。”小妈妈听了妻子的话，不屑一顾地说：“练那些有什么用？”说完又继续教宝宝做“恭喜发财”状。

可是，不管小妈妈怎么努力，宝宝仍是“咿咿呀呀”地自得其乐。后来，小妈妈急了：“宝宝，快跟妈妈练呀，还有两个月就要过年了，到时你不会做恭喜发财，就要不来压岁钱啦！”

这时，我和妻子才明白，原来他们是在对宝宝进行强化训练。

◎尴尬时刻

肖凯

以牙还牙

前天晚上，因为一点鸡毛蒜皮的小事跟老婆吵了一架，我们谁都不愿意和对方说话，一直到睡觉前我们都没讲一句话。

我这人爱睡懒觉，以往每天早上都是老婆喊我起床。因为老婆不理我，我又怕第二天上班迟到，于是，我灵机一动想了个非常精明的办法。

我递给老婆一张纸条，上面写着：明天早上七点叫我起床！可第二天早上我醒来后却发现已经七点半了，老婆早就送孩子去学校了。这时，我突然发现床头上留有一张纸条，上面写着：喂，七点了，快起床！当时我那个郁闷呀。等老婆下班，我委屈地问她：“干嘛不叫我起床，害我差点迟到，你留个纸条忽悠我啊？”老婆看都不看我一眼，淡淡地说：“这叫以牙还牙！”

◎人小鬼大

周佳

防范高招

朋友有一4岁的女儿，名唤开心，小小年纪却人小鬼大，经常有出人意料之举。

有一天，我去她家做客，她妈妈在厨房忙碌，只见小开心跑到厨房门口，探头探脑看了一会，又回头看看我，然后对妈妈说：“妈妈，你炒菜油烟太大了，飘到客厅要熏坏阿姨的，我帮你把厨房门关上吧。”说完就把门关严实了。

我正想赞叹这小家伙懂事时，只见她突然转身，迅速跑到客厅一小柜子前，打开抽屉，抽出一包零食，然后偷偷对我说：“阿姨，我想吃薯片，你不要告诉我妈妈哦。”

闻言，我真是哭笑不得，原来这小家伙不是怕我被油烟熏，而是为她自己偷吃零食做好防范措施，真是人小鬼大啊！